

ПРОТОКОЛ

От проведено Заседание на Съвета по регионална политика към министъра на регионалното развитие и благоустройството, съгласно Заповед на министъра на регионалното развитие и благоустройството № РД-02-36-106/29.01.2020 г. Заседанието се състоя на **06.02.2020 г.** в сградата на Министерството на регионалното развитие и благоустройството, гр. София, ул. „Св. Св. Кирил и Методий“ №17-19, зала “Пресцентър А”, при следния

ДНЕВЕН РЕД:

1. Откриване на заседанието и одобряване на Дневен ред на заседанието.
2. Представяне на проект на Актуализирана Национална концепция за пространствено развитие 2013-2025 г.
3. Дискусия и одобряване на проект на Актуализирана Национална концепция за пространствено развитие 2013-2025 г.
4. Закриване на заседанието

Списъкът на присъстващите с право на глас на заседанието е Приложение към настоящия Протокол.

Заседанието бе открито от председателя на Съвета по регионална политика (СРП)- г-жа Деница Николова, заместник-министър на регионалното развитие и благоустройството. Тя представи целта на настоящото заседание - разглеждането и одобряването на актуализацията на Националната концепция за пространствено развитие (НКПР), която е най-важният документ в йерархичната структура на стратегическите документи на регионалната политика. НКПР е с период на изпълнение 2013–2025 г. и е предвидена нейна актуализация в междинна фаза с цел да се проследи до каква степен заложените в концепцията цели и приоритети за развитие на територията са адекватни към настоящата ситуация, включително в социално-икономически аспект. Актуализираната НКПР е разработена от Националният център за териториално развитие (НЦТР).

Г-жа Николова постави на обсъждане предварително изпратения дневния ред и даде думата на присъстващите за коментари и предложения за нови точки към него. Не постъпиха такива и **предложеният дневен ред се одобри.**

По т.2 от дневния ред г-жа Николова предостави думата на Изпълнителния директор на НЦТР, проф. Веселина Троева за представяне на актуализацията на НКПР. Проф. Троева посочи, че изготвянето на НКПР се е случило в периода на подготовката за настоящия програмен период. Основната роля на документа е била да координира секторните политики с цел постигане на по-голяма ефективност на проектите по различните оперативни програми. Проектът, който предлага НЦТР сега не е изцяло нов документ, а е един строен, аналитичен документ, проследяващ промените и тенденциите в тази сфера след което предостави думата на **арх. Стойчо Мотев**, главен експерт „Регионални анализи, градско планиране, устройство на територията, жилищна

политика, туризъм“ в Националния център за териториално развитие. Основни акценти в неговата презентация:

- Актуализацията се прави в контекст на реализиране на новия подход в провеждането на регионалната политика и цели да създаде информационна и планова основа за новата ОПРР и да послужи като пространствен координатор на процесите в територията и секторните политики
- Основните нови моменти в документа са: отразените нови насоки в кохезионната политика на ЕС; интегрирането на регионалното и пространственото планиране; конкретни неформални територии със специфични характеристики.
- Изготвеният синтезиран анализ потвърждава необходимостта от усилия в няколко основни направления: човешки ресурси и социално приобщаване; околна среда; технологично обновяване; институционален и административен капацитет.
- Проблеми и потенциали за развитие на националното пространство - най-сериозното предизвикателство е демографската криза с многостранните си проявления.
- Стратегия за развитие на националното пространство, визия и цели.
- Модели и сценарии за пространствено развитие - стремежът е да се върви към умерен полицентризъм, защото това е желан и възможен модел. Градове - центрове за растеж. Неформални райони със специфични характеристики, проблеми и потенциали. Функционални зони за трансгранично сътрудничество.
- Обобщени изводи, насочени към ОПРР 2021-2027 - необходима е концентрация на ресурсите; движеща сила в развитието ще са партньорствата и синергийните ефекти; очакван дефицит на работна сила с определени компетенции; необходимост от обща пространствена ориентация на секторните политики.

По т. 3 от дневния ред заместник-министър Деница Николова предостави думата за изказвания и коментари:

Г-н Георг Спартански - кмет на община Плевен, изказа поздравления към екипа, разработил АНКПР и МРРБ за реалистичната визия и целите, които се поставят чрез него, като подчерта, че няма критични бележки поради това, че в документа е отразена реалната ситуация, в която се намира страната и като се има предвид периода на действието на документа, целите са съвсем постижими и отговорно поставени.

Г-н Теодор Дечев, представител на АИКБ постави два въпроса: Да се изясни същността на позицията, че нарастващата „глобализация“ е негативен фактор за развитието на страната и втория за състоянието на железопътната структура по меридианата Свищов- Троян, т.нар. среднородопска железница и мястото им в АНКПР.

Г-н Стойко Дошеков, член на СРП от страна на НЦТР изясни, че „глобализацията“ е негативен процес от гледна точка на размерите на страната-от една страна нарастват преки чуждестранни инвестиции в България и тя става част от глобалната икономика, но не се създава принадлежна стойност на собствен продукт, а изводът по отношение на глобализацията е пречупен през призмата на територията не през призмата на икономиката. Г-н Дошеков подчерта колко е трудоемко прокарването на железница в



посочения район, като наблегна и на факторът „ефективност“ при построяването на подобна железница

Проф. Веселина Троева, изпълнителен директор на НЦТР допълни, че въпреки че хоризонтът на този документ е 2025 г. – железопътния транспорт не е подценен. Посочените отсечки са с реална възможност да бъдат реализирани, включително и част от трансграничните връзки със съседни държави.

Г-жа Ася Добруджалиева, представител на сдружение „Свят без граници“ поздрави за съдържанието на документа, отново насочи вниманието към железопътната инфраструктура и по-специално маршрута Свищов - Троян, строителството на моста Свищов –Зимнич и това те ще бъдат ли отразени в някои от стратегическите документи.

Зам.- министър Деница Николова отбеляза, че като основен стратегически документ на национално ниво Актуализираната Концепция не съдържа конкретни мерки, а визията на държавата как ще се развива територията. Подчерта, че конкретиката по отношение на географската специфика и социално - икономическите елементи по отношение на териториите ще бъде акцент в регионалните схеми за пространствено развитие (РСРР), които към настоящия момент са на етап проект, но ще бъдат обсъдени, включително и на заседание на СРП.

Г-н Стойчо Мотев допълни, че в АНКПР стоят защитени идеи, с реална възможност да бъдат се осъществени.

Г-н Ангел Жиланов - кмет на община Горна Малина повдигна въпроса за строеж на бърза крайградска железница, поради наличието на огромна вилна зона около общината и възможността да се ускори процесът на децентрализация,

Зам.-министър Деница Николова отговори, че въпреки че темите са извън фокуса на този документ, те са в синхрон с намеренията за бъдещата политика да има пълна обвързаност на документите „отдолу-нагоре“, като - в документите за местно развитие, хората реално виждат какви мерки ще се изпълняват.

Петър Паунов, кмет на Кюстендил, изрази своята подкрепа за АНКПР, но отбеляза, че поставените цели трябва да бъдат по-оптимистични. По отношение на избора на 10-те градове-центрове за растеж постави въпроса как ще се запази баланса между тяхното развитие и останалите големи градове и изрази опасения от вероятна по-голяма концентрация вместо търсения умерен полицентризъм.

Заместник- министър Деница Николова подчерта, че към този тип населени места, изискванията ще бъдат много по-големи в следващите години сравнение с останалите градове. Предпоставките за предоставяне на средства ще бъдат по-различни – независимо, че те са изведени като центрове на растеж – те имат вече база и могат да се развиват самостоятелно. Останалата част от територията на страната се разглежда като имаща необходимост от по-целенасочена подкрепа, за да се търси баланса в развитието.

Доц. Георги Николов, представител на академичните среди (УНСС): поздрави екипа и МРРБ за представената Актуализирана концепция и подчерта, че предложеният документ е съвременен и с модерен характер на регионална специализация, като е отдадено подобаващо значение на развитието на човешкия капитал.

Не постъпиха други коментари и предложения

Председателят на СРП, заместник –министър Деница Николова предложи да се вземе решение за одобряване на НКПР в нейната актуализация към настоящия момент

След проведено гласуване СРП одобри представения проект на АНКПР с пълно единодушие.

Заместник-министър Деница Николова закри заседанието като обобщи, че АНКПР създава предпоставка за търсене на правилните решения, като поставените цели са реалистични и пое ангажимент, в случай че се наложат съществени изменения в съдържанието на АНКПР при процеса на обществено обсъждане, членовете на СРП ще бъдат информирани чрез писмена процедура и при необходимост ще се вземе допълнително решение.

ДЕНИЦА НИКОЛОВА

**ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР НА
РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ И
БЛАГОУСТРОЙСТВОТО
И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СЪВЕТА ПО
РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА**

СЪВЕТ ПО РЕГИОНАЛНА ПОЛИТИКА

Приложение: Списък на присъстващи с право на глас на заседанието на 06.02.2020 г.

Име	Длъжност, институция
Деница Николова	Заместник-министър на регионалното развитие и благоустройството и председател на СРП
Росен Белчев	Областен управител на област Монтана, председател на Регионалния съвет за развитие на Северозападен район
Детелина Борисова	Заместник-областен управител на област Велико Търново
Красимир Кирилов	Областен управител на област Добрич, председател на Регионалния съвет за развитие на Североизточен район
Димитър Драчев	Заместник-областен управител на област Стара Загора
Иво Иванов	Заместник-областен управител на област Перник
Васил Паланков	Старши експертен сътрудник, НС
Стойко Дошеков	Представител, НЦТР
Арслан Ахмедов	Представител, НСИ
Веселка Иванова	Представител на „Националното сдружение на общините в Република България“
Румяна Динчева	Представител на община Медковец; представител на Северозападен район

Георг Спартански	Кмет на община Плевен, представител на Северозападен район
Росица Господинова	Заместник-кмет на община Лясковец, представител на Северен централен район
Петър Паунов	Кмет на община Кюстендил, представител на Югозападен район
Ангел Жиланов	Кмет на община Горна Малина, представител на Югозападен район
Камелия Димитрова	Представител на Управителния съвет на Българска търговско-промишлена палата
Любомир Пейновски	Член на Управителния съвет на Конфедерация на работодателите и индустриалците в България
Теодор Дечев	Директор „Индустриални политики“ в АИКБ
Георги Николов	Ръководител на катедра „Регионално развитие“, УНСС
Цветя Тимева	Секретар по регионално развитие на Президента на Република България, Президентство
Добринка Кръстева	Началник на отдел „Наблюдение и анализ“, дирекция „Централно координационно звено“, Министерски съвет
Наталия Ефимова	Зам. Главен директор на ГД „Европейски фондове, международни програми и проекти“, представител на УО на ОПРЧР, МТСП
Йоана Иванова	Представител на УО на ОПНОИР, МОН
Даниела Николова	Старши сътрудник по управление на европейски програми и проекти, отдел „Програмиране и договаряне“, Дирекция „Добро управление“, Администрация на МС
Диана Трифонова	Представител на Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“, МИ
Галина Георгиева	Представител на УО на ОП „Инициатива за малки и средни предприятия“, МИ
Цветелина Атанасова	Началник отдел „Стратегическо планиране и договаряне“, ГД СППРР, представител на УО на ОП „Региони в растеж“, МРРБ

Милен Обретенов	Представител на дирекция „ Управление на териториалното сътрудничество“ представител на програмите за териториално сътрудничество, МРРБ
Ася Добруджалиева	Сдружение „Свят без граници“